
 
   

Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst 
 

 

Niederschrift über die öffentliche 
konstituierende 1. Sitzung der 

Gemeinschaftsversammlung der 
Verwaltungsgemeinschaft Grub a. Forst 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 05.06.2014 
Beginn: 16:00 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Grub a.Forst 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über 
die Sitzung vom 29.04.2014 

 

   
 2   Verabschiedung des bisherigen Gemeinschaftsvorsitzenden Kurt 

Bernreuther 
Amt1/121/2014 

   
 3   Benennung eines Wahlausschusses  
   
 4   Wahl des Gemeinschaftsvorsitzenden  
   
 5   Beschluss über die Zahl der/die weiteren Stellvertreter/innen  
   
 6   Wahl des/der Stellvertreter/s  
   
 7   Amtliche Mitteilungen  
   
 7.1   Regiomontanus-Schule - Anfrage für Praktikumsplatz für das Schul-

jahr 2014/2015 
 

   
 7.2   Bayerischer Kommunaler Prüfungsverband - Zuweisung von Gemein-

den, Verwaltungsgemeinschaften und Zweckverbänden hier: Ent-
scheidung des Bayerischen Verwaltungsgerichtshofes 

 

   
 7.3   Vertragsangebot Bürgerserviceportal - Einrichtung einer ePayment-

Funktion 
 

   
 8   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 9   Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung Amt1/122/2014 
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 10   Beratung und Beschlussfassung zur Satzung über die Entschädigung 
für ehrenamtliche Tätigkeiten der Verwaltungsgemeinschaft 

Amt1/123/2014 

   
 11   Bestellung des 1. Bürgermeisters Jürgen Wittmann zum Eheschlie-

ßungsstandesbeamten 
Amt1/091/2014 

   
 12   Bestellung des 1. Bürgermeisters Martin Rauscher zum Eheschlie-

ßungsstandesbeamten 
Amt1/092/2014 

   
 13   Informationen über die Erstellung einer neuen Informationsbroschüre 

für die VG Grub a.Forst 
 

   
 14   Anträge und Verschiedenes  
   
 14.1   Bestellung des Rechnungsprüfungsausschusses und eines/r Vorsit-

zenden und einer/s Stellvertreters/in 
 

   
 
 
 
Stellvertr. Gemeinschaftsvorsitzender Martin Rauscher eröffnet um 16:00 Uhr die 
konstituierende 1. Sitzung der Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft Grub 
a. Forst. Er begrüßt alle anwesenden Mitglieder der Gemeinschaftsversammlung der Verwal-
tungsgemeinschaft Grub a.Forst, von der Verwaltung Frau Blinzler und Herrn Luthardt, den 
ehemaligen Gemeinschaftsvorsitzenden Kurt Bernreuther, Herrn Rolf-Peter Reichel sowie die 
Berichterstatterin einer Coburger Tageszeitung.   
 
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 7 Mitgliedern der Gemeinschaftsversammlung der VG 
Grub a.Forst sind 7 Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 29.04.2014 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern der Gemeinschaftsversammlung der VG Grub a.Forst 
im Ratsinfoportal zur Kenntnis gebracht.  
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt.  
 
 Ja 7    :    Nein 0   
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TOP  2 Verabschiedung des bisherigen Gemeinschaftsvorsitzenden Kurt Bern-
reuther 

 
Stellvertr. Gemeinschaftsvorsitzender Martin Rauscher begrüßt Herrn Kurt Bernreuther recht 
herzlich, der von 01.05.2002 - 30.04.2014 als Gemeinschaftsvorsitzender der Verwaltungsge-
meinschaft Grub a.Forst fungierte. Außerdem war er von 1990 - 1996 als Vertreter und von 
2001 - 2002 nochmals als Vertreter in der Gemeinschaftsversammlung tätig.  
 
In den 12 Jahren unter der Leitung von Herrn Bernreuther wurden insgesamt 56 Sitzungen der 
Gemeinschaftsversammlung abgehalten. In diese Zeit viel auch die Verwaltungsüberprüfung, 
nach der das Rathaus Grub a.Forst umgebaut und die Verwaltung neu organisiert wurde. Die 
Anschaffung neuer Büromöbel, einer neuen EDV-Anlage und Programme waren notwendig. 
 
An der Volksschule Grub a.Forst - jetzt Grundschule Grub a.Forst -  mussten durch den Wegfall 
der Teilhauptschule Umstrukturierungen durchgeführt werden, wie z.B. die Zusammenlegung 
der beiden Schulhäuser Grub a.Forst und Niederfüllbach und die Einführung einer Mittagsbe-
treuung.  
 
Das Mitteilungsblatt erhielt ein neues Gesicht und der Internetauftritt der Verwaltung und der 
Mitgliedsgemeinden wurde aktualisiert. Für die Jugendpflege konnte ein neuer Jugendbus 
durch Werbefinanzierung angeschafft werden und zuletzt erhielt die Verwaltung ein neues 
Fahrzeug (Dacia) für den in die Jahre gekommenen Opel Astra.  
 
In den letzten Jahren mussten auch viele Personalentscheidungen getroffen werden.  
 
Weiter war Kurt Bernreuther federführend für die Durchführung der Jubiläumsveranstaltungen 
der VG Grub a.Forst:    
2003 - 25 Jahre VG Grub a.Forst,  
2008 - 30 Jahre VG Grub a.Forst 
2013 - 35 Jahre VG Grub a.Forst 
 
 
Stellvertr. Vorsitzender Martin Rauscher und die Mitglieder der Gemeinschaftsversammlung 
danken Herrn Kurt Bernreuther für seinen herausragenden persönlichen Einsatz um die Belan-
ge der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst mit einem Blumenstrauß und einem Präsent 
(Gutschein 100,- € Kräutergarten, Coburg).  
 
 
Kurt Bernreuther bedankt sich für die ehrenden Worte und der Gemeinschaftsversammlung für 
die gute Zusammenarbeit und den Zusammenhalt innerhalb der VG.  Er gibt dem neuen Gre-
mium mit auf dem Weg, dass man immer gesprächsbereit - auch mit anderen Gruppierungen - 
sein sollte, um auch kritische Situationen meistern zu können. 
Er wünscht der VG Grub a.Forst für die Zukunft alles Gute und hofft, dass auch zum 40-jährigen 
Jubiläum der Zusammenhalt der beiden Gemeinden gefeiert werden kann und würde sich über 
eine Einladung freuen.  
 
 
 

TOP  3 Benennung eines Wahlausschusses 

 
In den Wahlausschuss werden Arno Luthardt, Christine Blinzler und Erika Krauß berufen.  
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TOP  4 Wahl des Gemeinschaftsvorsitzenden 

 
Stellvertr. Gemeinschaftsvorsitzender Martin Rauscher schlägt vor, den 1. Bürgermeister der 
Gemeinde Grub a.Forst, Jürgen Wittmann, zum Gemeinschaftsvorsitzenden zu wählen. 
 
Herr Arno Luthardt stellt fest, dass zur Wahl 7 Mitglieder der Gemeinschaftsversammlung der 
VG Grub a.Forst anwesend sind und 7 Mitglieder in geheimer Wahl ihre Stimme abgegeben 
haben.  
 
1. Bürgermeister Jürgen Wittmann wurde einstimmig zum Gemeinschaftsvorsitzenden der Ver-
waltungsgemeinschaft Grub a.Forst gewählt.  
 
 
1. Bürgermeister Jürgen Wittmann nimmt die Wahl dankend an.  
 
 
 

TOP  5 Beschluss über die Zahl der/die weiteren Stellvertreter/innen 

 
Die Gemeinschaftsversammlung spricht sich dafür aus, wie bisher, einen Stellvertreter für den 
Verbandsvorsitzenden zu wählen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 7    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  6 Wahl des/der Stellvertreter/s 

 
Gemeinschaftsvorsitzender Jürgen Wittmann schlägt vor, 1. Bürgermeister Martin Rauscher 
zum stellvertretenden Gemeinschaftsvorsitzenden zu wählen.  
 
Herr Arno Luthardt stellt fest, dass zur Wahl 7 Mitglieder der Gemeinschaftsversammlung der 
VG Grub a.Forst anwesend sind und 7 Mitglieder in geheimer Wahl ihre Stimme abgegeben 
haben.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher wurde einstimmig zum Stellvertretenden Gemeinschaftsvor-
sitzenden der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst gewählt.  
 
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher nimmt die Wahl dankend an.  
 
 
Gemeinschaftsvorsitzender Jürgen Wittmann übernimmt um 16.17 Uhr den Vorsitz.  
 

TOP  7 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  7.1 Regiomontanus-Schule - Anfrage für Praktikumsplatz für das Schuljahr 
2014/2015 

 
Mit Schreiben vom 27.05.2014 hat die Regiomontanus-Schule - Staatl. Fachoberschule u. Be-
rufsoberschule Coburg - angefragt, ob die Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst, wie auch in 
den vergangenen Jahren, im Schuljahr 2014/2015 wieder einen Praktikumsplatz anbieten wür-
de.  
Die Verwaltung wird je nach Bedarf einen Zeitraum für einen Praktikumsplatz zusagen.  
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TOP  7.2 Bayerischer Kommunaler Prüfungsverband - Zuweisung von Gemeinden, 
Verwaltungsgemeinschaften und Zweckverbänden hier: Entscheidung des 
Bayerischen Verwaltungsgerichtshofes 

 
Mit Rundschreiben vom 30.01.2014 und 21.05.2014 hat der Bayerische Gemeindetag über den 
Sachstand hinsichtlich der Klageverfahren in Bezug auf die Entscheidung des Bayerischen 
Staatsministeriums des Innern über die Zuweisung von Gemeinden, Verwaltungsgemeinschaf-
ten, Zweckverbänden und anderen Körperschaften zum Bayerischen Kommunalen Prüfungs-
verband (BKPV) informiert.  
 
Demnach hat der Bayerische Verwaltungsgerichtshof in mündlicher Verhandlung vom 
14.052014 die Berufung in den Musterverfahren einer Gemeinde über 5.000 Einwohnern, einer 
Verwaltungsgemeinschaft mit den zugehörigen Mitgliedsgemeinden unter 5.000 Einwohnern 
sowie eines Schulverbandes sämtlich zurückgewiesen. Aus Formulierungen des Gerichts wird 
deutlich, dass dem Innenministerium ein weitgehendes Organisationsermessen im Hinblick auf 
die Umstrukturierung der überörtlichen Rechnungsprüfung eingeräumt wird.   
 
 

TOP  7.3 Vertragsangebot Bürgerserviceportal - Einrichtung einer ePayment-Funktion 

 
Mit Schreiben vom 08.04.2014 hat die AKDB ein Angebot für die Errichtung einer ePayment-
Funktion für das Bürgerserviceportal übersandt. Die Einrichtung des ePayment erfolgt kostenfrei 
bei Vertragsabschluss bis 31.07.2014. Bei einem späteren Vertragsabschluss würde eine Ein-
richtungsgebühr in Höhe von 980,- € berechnet werden. Für die Vorgänge fallen zunächst Ein-
zelgebühren (ca. 015 € pro Fall) an. Später ist hier auch eine Jahrespauschale möglich. 
 
 
 

TOP  8 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
./. 
 
 
 

TOP  9 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 

 
Geschäftsstellenleiter Arno Luthardt erläutert die notwendigen Änderungen und Ergänzungen 
für die Geschäftsordnung.  
 
Die Gemeinschaftsversammlung der VG Grub a.Forst beschließt die Geschäftsordnung mit den 
Änderungen und Ergänzungen, wie von Herrn Luthardt vorgetragen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 7    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  10 Beratung und Beschlussfassung zur Satzung über die Entschädigung für 
ehrenamtliche Tätigkeiten der Verwaltungsgemeinschaft 

 
Geschäftsstellenleiter Arno Luthardt erläutert den Stand der jetzigen Beträge der Satzung über 
die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit in der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst.  
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Die Gemeinschaftsversammlung der VG Grub a.Forst beschließt, das Sitzungsgeld auf 25,- € 
pro Sitzung zu erhöhen.  
 
einstimmig beschlossen  Ja  7  :   Nein  0 
 
 
Die monatliche Aufwandsentschädigung des Gemeinschaftsvorsitzenden beträgt derzeit  
673,19 € und ist weiterhin dynamisch.   
 
einstimmig beschlossen  Ja  7  :   Nein  0 
 
 
Der Stellvertreter des Gemeinschaftsvorsitzenden erhält einen monatliche Aufwandsentschädi-
gung in Höhe von 140,90 €. Auch dieser Betrag ist dynamisch weiterzuführen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 7    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  11 Bestellung des 1. Bürgermeisters Jürgen Wittmann zum Eheschließungs-
standesbeamten 

 
Aufgrund des § 1 Abs. 1 i.V.m. § 2 Abs. 3 der Verordnung zum Vollzug des Personenstandsge-
setzes (PStVollzV), wird der neugewählte erste Bürgermeister Jürgen Wittmann neu zum Stan-
desbeamten für den Standesamtsbezirk Grub a.Forst bestellt. Sein Aufgabenbereich wird ge-
mäß § 1 Abs. 3 Satz 3 PStVollzV auf die Vornahme von Eheschließungen und die Begründung 
von Lebenspartnerschaften beschränkt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 7    :    Nein 0   
 
Die Bestellung gilt mit Wirkung vom 05.06.2014 und wird auf Widerruf ausgesprochen (§ 1 Abs. 
3 Satz 2 PStVollzV). Sie endet spätestens mit Ablauf der Amtszeit. Über die Bestellung wird ihm 
eine entsprechende Urkunde verlesen und ausgehändigt. 
 
 
 

TOP  12 Bestellung des 1. Bürgermeisters Martin Rauscher zum Eheschließungs-
standesbeamten 

 
Aufgrund des § 1 Abs. 1 i.V.m. § 2 Abs. 3 der Verordnung zum Vollzug des Personenstandsge-
setzes (PStVollzV), wird der wiedergewählte erste Bürgermeister Martin Rauscher erneut zum 
Standesbeamten für den Standesamtsbezirk Grub a.Forst bestellt. Sein Aufgabenbereich wird 
gemäß § 1 Abs. 3 Satz 3 PStVollzV auf die Vornahme von Eheschließungen und die Begrün-
dung von Lebenspartnerschaften beschränkt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 7    :    Nein 0   
 
Die Bestellung gilt mit Wirkung vom 05.06.2014 und wird auf Widerruf ausgesprochen (§ 1 Abs. 
3 Satz 2 PStVollzV). Sie endet spätestens mit Ablauf der Amtszeit. Über die Bestellung wird ihm 
eine entsprechende Urkunde verlesen und ausgehändigt. 
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TOP  13 Informationen über die Erstellung einer neuen Informationsbroschüre für die 
VG Grub a.Forst 

 
Herr Rolf-Peter Reichel freut sich, dass er wieder die Informationsbroschüre für die VG Grub 
a.Forst in Zusammenarbeit mit der Verwaltung erstellen kann. Diese wird sich, wie bei den bis-
herigen  Ausgaben, über Werbeeinnahmen finanzieren und eine Auflage in Höhe von 2.500 
Stück haben. 
Er überreicht einen Vorentwurf und erläutert seine Gedanken zur weiteren Gestaltung.   
 
 
 

TOP  14 Anträge und Verschiedenes 

 

TOP  14.1 Bestellung des Rechnungsprüfungsausschusses und eines/r Vorsitzenden 
und einer/s Stellvertreters/in 

 
Die Gemeinschaftsversammlung der VG Grub a.Forst bestellt alle Mitglieder, außer die 1. Bür-
germeister, als Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses.  
Als Vorsitzende wird Frau Marita Pollex-Claus ernannt und als deren Stellvertreter Herr Volker 
Gahn.  
 
einstimmig beschlossen Ja 7    :    Nein 0   
 
Frau Marita Pollex-Claus teilt mit, dass am 08.07.2014, um 15.00 Uhr, bereits eine Sitzung des 
Rechnungsprüfungsausschusses stattfinden wird.  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Gemeinschaftsvorsitzender Jürgen Wittmann die öffent-
liche konstituierende 1. Sitzung der Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft 
Grub a. Forst. 
 
 
 
 
 
 

Jürgen Wittmann    Christine Blinzler 
Gemeinschaftsvorsitzender    Schriftführer/in 
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